



In memoriam Becsky Balázs

Nyolcvan éves korában elhunyt Becsky Balázs. A város zenei életének ismert személyisége 1948-ban, harmincnégy évesen iratkozott be a szegedi konzervatóriumba, ahol olyan mesterei voltak, mint Vaszy Viktor és Szatmári Géza. Tanulmányainak befejeztével írt néhány zeneművet, amelyek közül egy a Zeneműkiadónál is megjelent.

Becsky Balázs éveken át vezette a Somogyitelepi Munkás Dalkört, majd megszervezte az Iparos Énekkart, amely két éven át férfikarként működött. Ehhez kapcsolódik a kiváló kóruskarnagy egyik merész vállalkozása: Kodály Zoltán gyermekkórusra írt művét, a Lengyel Lászlót, férfiak ajkán szólaltatta meg. A férfikórus – amely szerepelt a rádióban is – később átalakult vegyeskarrá, s ezzel a város kóruséletének rendszeres közreműködője lett. Műsoraikon túlnyomó részt klasszikus értékű darabok szerepeltek. 1955-ben hatalmas sikert arattak a szövetségi énekkarok területi bemutatóján. Felléptek Aradon és Temesváron. Becsky Balázs 1958-ban részt vett a Szegedi Zenebarátok Kórusának létrehozásában. 1963-ban, a szegedi kórusmozgalom 100 éves évfordulóján, munkássága elismeréseként díszoklevelet kapott. Bár az aktív muzsikálástól korán visszavonult, továbbra is a zene maradt élete legfőbb értelme.

Kollégái és énekesei megőrzik emlékét.

Erdős János

„Szívátások” a vásárhelyi laktanyában Kopasz kóláját védelte az iszapszemű



Újoncok tanúként – a bíróság folyosóján. (Fotó: Nagy László)

Néhány hónapja hasonló botrányról számoltunk be, akkor a szentesi alakulatnál történelekről olvashattak. Ezúttal a vásárhelyi Bercsényi Miklós Gépesített Lövészandár katonái a főszereplői az ügynek. A megyei bíróságon dr. Kiss Károly hadbíró tanácsa tegnap kezdte meg a részletek tisztázását.

Amikor az ügyész ismertette a vádiratot, a teremben ülő vádlottak a fejüket csóválták, a sértettek pedig bólogattak. Vélhetően, amikor a kitolások javában zajlottak, mindez éppen fordítva történt.

A kiskatonák tavaly augusztusban vonultak be a vásárhelyi alakulathoz. Hogy az első néhány nap, hét emlékezetes maradjon számukra, arról a főléjük osztott öregkatonák gondoskodtak létezően. Az alapvetően nem a munka szférájához tartozó, aktuális kérdésekben

Óhatatlan, hogy ne adjunk használati utasítást a cikkhez. A címben szereplő szavak egyelműen a katonaviselet számára nem szorul magyarázatra. Másoknak talán igen. A szívátás a kitolást, durvább változatban a megalázást jelenti a honvédségnél. A kopasz az újoncot, a „mélytengeri iszapszemű rája” pedig az öregkatonát. A kifejezések természetesen nem szerepelnek a szolgálati szabályzatban, csupán az egymás közötti kommunikációban.

coknak 3-4 percet engedélyezett arra, hogy bekapják az ebédjüket. A látogatóktól kapott csomagokat „elkobozta” és szétosztotta a vele együtt bevonultak között. A körletben a kenyeret szétrugdosta, cigarettát követelt magának az alárendeltjétől. A kantineba azok csak akkor mehettek le, ha őt is meghívták egy kólára, csokira. Apróbb büntetéstként fekvőtámaszokat nyomatott a „kopaszokkal”, volt akivel több szá-

zat, mással sírásig, avagy összeesésig. Ha egy gombot nem gomboltak be, azt – volt hogy zsebbel együtt – letépte, a kilógó fűzöt nemes egyszerűséggel meggyújtotta.

A tizedes igen rendszerető ember lehet, mert ha kellett, ha nem, orrvérzésig takarított. Mégiscsak jobban múlik az idő, ha az ember elfoglalja magát, nem igaz? Megtiltotta, hogy a vécut védőkesztyűben tisztítsák, kirángatta a szekré-

nyekből a honvédek holmiját, „reptette a gólyát”, vagyis az ágyakról az ágyneműt feldobálta, kezdhették elől a rendrakást. Levelet titokban írhattak a fiúk, némelyikükbe belerúgott, ha nem tetszett neki valami.

Nagy szellemek találkoznak: Képe Tibor őrzető hasonló szívátásokat agyalt ki az újoncok bosszantására. Ép testben ép lélek, gyakori fekvőtámaszoztatásával igyekezett formába hozni a fiatalokat. Kioktatta őket, hogy az öregek utasításait parancsként kezeljék. Kólát és cigarettát „kért” az újoncoktól.

A harmadrendű vádlottat, Tóth Józsefet „Brutál honvédként” becézték a katonák. Fekvőtámaszoztatta őket, volt akit a vaságy alatt, hogy izgalmasabb legyen a feladat. Időnként súlyzóval guggoltatta az újoncokat, hogy az izomzat fejlődése egyenes legyen. Az ágyak alatt kúszta egyik társát. És a többi.

Bencsik Zoltán hallgató őrmesterként – azóta már tartalékos hadnagy – üdítő után kutatva kipakoltatta a katona szekrényét, mást lehordott, mert észrevette, hogy levelet ír, az egyik honvédet gyenge felfogásúnak titulálta, előfordult, hogy felesleges takarításal büntetett – így szólt az el-lene felhozott vád.

Tegnap a vádlottak és a tanúk meghallgatásával kezdődött meg a tárgyalás. Ítélet ma várható.

A kérdés azonban már tegnap megfogalmazódott a tudósítóban. Egy laktanyában, jelsül a vásárhelyiben, hogy nem veszik észre a hivatásos tiszték és tiszthelyettesek, hogy milyen „játékokkal” szórakoztatják magukat az öregkatonák az újoncok kárára?

V. Fekete Sándor

Vers- és rajzpályázat

A Somogyi-könyvtár és a Kincskereső szerkesztősége – lapunk, a Lord-Szeged Kft, valamint a Katedrális Bt támogatásával – vers- és illusztráció pályázatot hirdet Csongrád megye általános iskolás korú gyermekei részére. A pályázat témája: Családom. A pályázatra egyénileg fabrikált verseket és saját készítésű rajzokat várunk. A rajzok készülhetnek bármilyen grafikai megjelenítéssel (maximum A/3-as méretben). A pályamunka hátoldalán szerepeltetni kell a pályázó adatait: név, életkor, iskola, helység, pályamű címe.

A szervezők az alsó és felső tagozatosok munkáit külön értékelik. Beküldési határidő: március 31. Cím: Somogyi-könyvtár Szervezési Osztálya, 6720 Szeged, Dóm tér 1-4. Telefon: 62/322-322.

Az ünnepélyes eredményhirdetésre a költészet napján, április 11-én kerül sor a Somogyi-könyvtárban. Díjak: táborozás, értékes könyvjutalmak, éves előfizetés a Kincskeresőre. A pályázati anyagból kiállítást rendez a könyvtár, a legjobb pályamunkákat pedig a Kincskereső közli.

A CTMF, azaz a Civil Tömörülések Megyei Fóruma az idén, március első hetében alakult. A résztvevő szervezetek egyenlő jogokkal rendelkeznek, munkájukban a civil társadalom szempontjából létfontosságú ügyekre koncentrálnak; legálább negyedévenként üléseket tartanak, a közben adódó adminisztrációs teendőket a TESZ (Társadalmi Egyesülések Szövetsége) irodája látja el.

A civil szervezetek együttműködésének segítésére alakult, laza szervezet – nyitott; az alapítók várják a többi, Csongrád megyében működő, bejegyzett civil szervezet csat-

Mi az a CTMF és mit akar?

lakozását. Az alapítók között van a megyei Idegenforgalmi Hivatal, az Erdélyi Magyar Diákok Egyesülete, a Dél-Magyarországi Ifjúsági Alapítvány, a Szegedi Tanítóképző Végzettség Baráti Köre, a Dél-Alföldi Közösségszolgálat, a TIT, a pusztamérgesi Falusi Turizmus egyesület, az Állás-teremtő Fiatalok Öntevékeny Ligája – és még jónéhány, a

legkülönbözőbb célokkal, de egyként civil tömörülésként működő szervezet.

A polgári érdekek hatékonyabb érvényesítését összefogással elképzelő tömörülés pilanatnyilag a kapcsolatfelvétellel van elfoglalva, azzal, hogy föltérképezzék, milyen szervezetek léteznek. Az alapvetően nem a munka szférájához tartozó, aktuális kérdésekben

szeretnének kölcsönösen informálódni, a vitás ügyekben közös álláspontokra jutni és ezeket közösen képviselni a megoldásban illetékes önkormányzatoknál, vagy más szervezeteknél. A CTMF-ben önállóságuk feladása nélkül, teljes függetlenségüket megőrizve kívánnak együttműködni a civil szervezetek. Az újonnan jelentkezők a soros elnökkel, dr. Vitos Zoltánnal a következő postacímen, illetve telefonon léphetnek kapcsolatba: TESZ Csongrád megyei Iroda, 6721 Szeged, Bocskai u. 8/b. III.37. Pf.: 406. T.:485-185

Holland-magyar vezetőképző-program Közoktatási menedzsereket az iskolák élére!

A Holland-Magyar Vezetőképző Program célja egy két-éves, nemzetközileg elfogadott egyetemi posztgraduális képzés tematikájának és tananyagának kidolgozása, és a képzés elindítása az oktatási rendszerben működő, illetve leendő vezetők számára. A tervezett képzés modern szemléletű tananyag fejlesztésére, a korszerű módszerek alkalmazására épít. Nem előzmény nélküli a törekvés, hiszen 1991 tavaszán 15 magyar iskolavezető vett részt Amszterdamban egy nyolchetes intenzív vezetőképző kurzuson, amelyet a Holland Oktatásügyi Vezetőképző Iskola (HOVI) tartott. A programot a holland Oktatási és Tudományos Minisztérium finanszírozza. E kurzus eredményeként született meg, és indult el az 1991/92-es tanévben egy projekt, mely megcélolta négy közép-európai országban az oktatásügyi vezetőképző infrastruktúra kiépítésének elősegítését. Az 1993/94-es tanévben pedig megindult az első egyéves képzés az ELTE-n.

A holland és a magyar kormány között 1992-ben megkötött kormányközi egyezmény különmegállapodása szerint a kiemelt területek közé tartozik az oktatásügyi vezetőképzés. Ezt a lehetőséget kihasználva született meg a holland-magyar bilaterális fejlesztési projekt, melyet mind a magyar, mind a holland szakminisztérium tá-

A Holland-Magyar Vezetőképző Program kétnapos szemináriuma kezdődött tegnap a Talent Centerben. A résztvevőkről Baráth Tibor programmenedzser, a JATE Pedagógia Tanácskének adjunktusa tájékoztatta lapunkat.

mogat. Érdekes, hogy a hollandok majd 80 százalékban finanszírozzák a programot. Holland részről a HOVI mellett az Interstudy Center, magyar oldalról pedig a Középiszkolai Igazgatók Országos Szervezete, a JATE, az ELTE, a JPTE, valamint három megyei pedagógiai intézet vesz részt a programban.

A közoktatási menedzserképzést 1995 őszén szeretnék elindítani, a helyszín még nem végleges, de nagy valószínűséggel a JATE palettája színesedik ezzel. A képzési forma egyelőre a pedagógia tanszegen folyó szakértőképzéshez fog csatlakozni, a tantervfejlesztő és értékelő szakemberek mellett fog harmadik alternatívát jelenteni a vezetőképzés. Később szeretnék önálló programként beiktatni a képzésbe, de itt hosszabb folyamatot jelent a szakmai vita és az akkreditáció.

T. V.

Tegnap egy idősebb úr érdekes számításokat tárt elém, amelyeket talán érdemes nyilvánosságra hozni. Ismert, hogy az önkormányzat e hét csütörtökén tárgyalja Szeged város helyi rendeletét a lakáskérdésről, s ebben a tervezetben többek között ez olvasható: „A lakások vételára, ha a lakást a vételi vagy elővásárlási jog jogosultja vásárolja meg, a forgalmi értéknek a bérleti jog megszűnése esetén járó pénzbeni tértítés összegével csökkentett része... Részletfizetés esetén a vevő kérelmére 25 éves részletfizetés adható, ez esetben a kamat mértéke a vételárhátralék után a mindenkori jegybanki kamat.”

Nos, hallgassuk olvasónkat (név és cím a szerkesztőségben):

– Vegyünk tehát egy 60 négyzetméteres, nem zárószinti panelt. Ennek ára átlagosan 1 millió 400 ezer forint. Az önkormányzat az előbbieket szerint 720 ezret enged el, mivel a bérleti jogról történő lemondás esetében 12 ezer forint négy-

A lakásvásárlás hitele

A gazdagok nem panellakók

A lakásbérlet egyesülete által szervezett március 10-i fórumon a bérlakások elidegenítésének egyik „forró” témája a vételi ár volt. A helyszínen többen sérelmezték, hogy akik korábban (négy-öt éve) megvásárolhatták lakásukat, ők még az 1969-es kormányrendelet szerint fizettek. Azaz jóval olcsóbban (esetenként a forgalmi ár 15 százalékáért) válhattak tulajdonossá, mint akiket máig várakozásra kényszerítettek. Hol itt az igazság? – haborognak azóta is a hoppon maradtak.

zmetérenként. Marad tehát 680 ezer forint. Ennek 10 százalékát kell készpénzben letennem, így tehát 612 ezerre kaphatok részletfizetési kedvezményt. De kitől? A rendelettervezetben csak az „adható” szó szerepel, s nem tudom: az önkormányzat finanszírozza a hitelt, vagy egy bank. Utóbbi esetben ugyanis baj van. Megkérdeztem egy pénzügyterület erről, s ők azt mondták, hogy 28 százalék a kamat, s erre jön

még a kezelési költség. S az én eredetileg 1 millió 400 ezer forintos forgalmi értékű lakásomra maximum 560 ezer hitelt adnak. Ezt is csak akkor, ha havi nettó jövedelmem eléri a 46 ezer forintot. Alig hittem el, kétszer is rákérdeztem. Huszonöt éves törlesztés esetén ez nekem 14 ezer 670 forint havonta, a közös költségekkel pedig csaknem 20 ezer. Akinek ennyi pénze van, az általában nem panelban lakik. Szóval

banki kölcsönből nem tudom megvenni a lakásomat. Inkább azt remélem, hogy az önkormányzat állja majd a hitelt, s nem ilyen magas kamattal. Egyébként tízéves részlet esetén 15 510 forint a havi díj, a megkérdezett bank szerint.

Ilyen kondíciókkal tehát nem leszek bérlakásom tulajdonosa. Egyetlen esélyem marad: a március 10-i fórum végén a polgármester úr (és az alpolgármester is) azt ígérte, hogy a közgyűlés előtt a számomra is kedvezőbb változatot támogatja, azaz az öt éve beadott kérelmem alapján én is a '69-es kormányrendelet szerint vásárolhatok. Kérdés, hogy ez hány szegedi bérlakásra vonatkozik, és a közgyűlés többi tagja támogatni fogja-e ezt az indítványt?

V. I. P.